

功与否,也对宇宙学产生影响。反之,宇宙学的研究成果,也对粒子物理产生影响。

原子核物理一直与粒子物理有着密切的联系。核子由夸克构成以及核力通过胶子交换等概念直接影响了核物理。高能轻子对核的散射实验表明,原子核不是一个简单的多个核子的集合体系。

凝聚态物理因粒子物理中的量子场论的应用而大获成功。重整化群的方法为正确地认识二级相变产生了革命性的影响,反过来又应用到粒子物理领域。两个学科在交流、启发中相互促进。

粒子物理也影响着原子物理、宇宙线物理等。

高能加速器和探测器的建造得益于科学技术的发展,如高频技术、强流技术、高真空技术、强磁场技术、超导技术、计算机应用等;高能物理的发展又对这些技术提出更新更高的要求 and 发展的机会,因而也带来了相应工业的发展。

下面仅举几个加速器应用的例子:

40年代,电子加速器开始用于癌症治疗,随着高能加速器应用的推广,现在已将粒子加速器直接或间接产生的电子束、质子束、 $\pi$ 束、X射线、中子束用于治疗癌病。加速器也用于生产医用放射性同位素。

粒子加速器在工业辐照和工业探伤方面的应用已经历了30多年的发展,某些方面的应用在国际上已形成产业。如用工业辐照加速器进行高分子材料的交联改性、生产复合材料、食品防腐和保鲜、医疗品消毒等。

高能直线加速器大功率束调管技术的发

展,促进了大功率发射管技术的提高,从而推进了广播通讯事业的发展。

同步辐射是加速器应用的一个重要而有极大发展前途的分支。50年代在同步加速器上发现了电子作圆周运动时产生的辐射现象——同步辐射,60年代将这种电子辐射加以利用,到70年代,已形成一门蓬勃发展的应用学科。现在已经发展到了第三代专用同步辐射光源,把同步光源应用到凝聚态物理、原子分子物理、材料科学、生物学、化学、冶金学、地矿学、医学等研究方面,也应用到了大规模集成电路光刻和超微细结构的加工方面。我国同步辐射正在向更广泛的研究和应用领域渗透。

我国的北京正-负电子对撞机当前主要以进行高能物理实验,也用以进行同步辐射的研究和应用。在合肥还建成了专用同步辐射光源。在我国已经有了发展同步辐射研究的良好基础。

大型计算机的应用是粒子物理实验所不可缺少的,粒子物理的实验要求和各种先进的软件带动了计算机事业的发展,也使许多学科受益。

可以说,基本粒子虽小,但所起的作用却不容忽视;研究内容虽然抽象,但与人们的切身利益有关。

我国的高能物理研究是在周恩来、邓小平直接关怀下发展起来的,大规模、系统的研究始于对撞机建造之后。如何创造出更多国际一流水平的成果,牢牢占领国际高能物理领域的一席之地,为人类做出贡献,是摆在我国科学工作者面前的神圣任务。

(转载自《现代科学技术基础知识》)

## 短新闻

美国纽约州立大学石溪分校理论物理所所长杨振宁教授荣获由福兰克林研究所颁发的1994年Bower科学奖章和奖金。该所高度赞

赏杨教授“综合自然界的物理定律提出的通用场论公式并使我们能了解宇宙的基本力。作为二十世纪的一个理论杰作,在解释亚原子粒子相互作用方面,他的理论重塑了最近四十年的物理学和现代几何学的发展道路。”(爱民摘自《Physics Today》1995年1月号67页)